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Голосование по поправкам в Конституцию РФ [1] - самая обсуждаемая тема в России
в 2020 году, не считая пандемии коронавируса. Любые изменения в Конституции могут
в корне поменять жизнь граждан как в положительную, так и в отрицательную сторо-
ну. Несмотря на принятие поправок мнения россиян, особенно молодежи, существенно
разнятся.

В исследовании изучается отношение студентов бакалавриата ФГУМГУ к поправкам в
Конституцию РФ и форме их принятия. Факультет государственного управления выбран
не случайно - это альма-матер будущих профессионалов в сфере управления, которым
предстоит принимать решения государственного значения.

Проблема исследования: спорное отношение российской молодежи к поправкам в Кон-
ституцию РФ. Цель: изучить отношение студентов бакалавриата ФГУ МГУ к поправкам
и форме их принятия. Задачи: 1) определить процент студентов, участвовавших в голо-
совании по поправкам в Конституцию РФ; 2) выявить мнения студентов о поправках; 3)
выявить безоговорочно поддерживаемые и вызывающие сомнения у студентов поправки;
4) определить отношение студентов к участию в голосовании (чувство причастности); 5)
определить процент студентов, ознакомившихся с поправками прежде, чем голосовать по
ним; 6) определить приоритетный способ голосования; 7) выявить мнения об успешности
проведения электронного голосования.

Объем генеральной совокупности составил 608 чел. (ж. - 356 - 58,6%; м. - 252 - 41,4%).
Методом формирования выборочной совокупности явилась комбинация стратификацион-
ного и квотного отборов [2], так как совокупность уже разделена на однородные группы,
а отбор в каждой пропорционален объему группы. Пропорции выборки совпадают с про-
порциями генеральной совокупности. Так, согласно соотношению института Гэллапа [3],
объем выборочной совокупности составил 236 чел. (ж. - 138; м. - 98). Для проведения
исследования был выбран метод анонимного анкетирования, проводимый с 24 ноября по
14 декабря 2020 г. В период пандемии это самый безопасный и быстрый метод получения
данных, позволяющий охватить большое количество респондентов. В анкете были пред-
ставлены закрытые вопросы с выбором одного варианта ответа и открытые. В результате
было опрошено целевое количество респондентов. В ходе исследования выяснилось, что
6 респондентов из выборочной совокупности не являются гражданами РФ, 26 респонден-
тов не достигли 18 лет на момент голосования. Таким образом, на вопросы отвечало 204
респондента из 236 выборочной совокупности.

Перед проведением анкетирования нами были сформулированы такие гипотезы. 1.
Большинство студентов бакалавриата ФГУ МГУ 2020-2021 уч. г., отвечающих демогра-
фическим характеристикам (гражданство РФ, возраст 18+), участвовало в голосовании
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по поправкам в Конституцию РФ. 2. Большинство студентов голосовало против принятия
поправок. 3. Большинство студентов не испытывает чувство причастности к принятию
поправок. 4. Большинство студентов ознакомилось с поправками заранее. 5. Большинство
студентов голосовало электронно. 6. Большинство студентов не столкнулось с проблема-
ми, возникшими в связи с нетрадиционной формой проведения голосования.

Результаты исследования показали, что большинство респондентов (109/204) участво-
вали в голосовании по поправкам в Конституцию РФ. При этом большинство (81/109)
проголосовало против предложенного пакета поправок. На вопрос о том, чувствуют ли
респонденты причастность к принятию поправок, большинство (65/109) ответило «нет».
Равное количество (по 22 человека из 109) отметило варианты «да» и «затрудняюсь от-
ветить». При этом большинство (69/109) внимательно изучили полный текст поправок,
35 человек ознакомились только с некоторыми поправками, и только 5 вообще не озна-
комились с пакетом поправок заранее. На вопрос о том, какие из поправок респонденты
поддерживают безоговорочно, чаще всего (15 упоминаний) респонденты указывали, что
не поддерживают безоговорочно ни одну их принятых поправок. 10 раз была упомяну-
та поправка о закреплении ответственного отношения к животным. Лишь 2 респондента
поддерживают все принятые поправки. На вопрос о том, какие из принятых поправок
вызывают сомнение, чаще всего (32 упоминания) респонденты указывали на поправку,
связанную с обнулением сроков Президента. Интересно, что у 7 респондентов нет тех по-
правок, которые вызывали бы сомнения. При этом у 4-х сомнение вызывают все поправки.
Несмотря на то, что у 78% респондентов была возможность в регионе голосовать элек-
тронно, 73,4% голосовали на участке. Из 29 человек, проголосовавших электронно, у 20
не возникло никаких проблем во время голосования. У 7 возникли проблемы, которые
удалось решить, и лишь у 2 человек возникли неразрешимые проблемы. Любопытно, 55
из 109 респондентов, участвовавших в голосовании, считают, что электронное голосование
повысило вероятность фальсификации результатов, 31 человек считает, что вероятность
фальсификации не изменилась, и 23 человека затруднились ответить. Из тех же 109 ре-
спондентов 61 человек считает, что полный переход России на электронную форму голо-
сования в ближайшем будущем был бы не уместен. Одинаковое количество респондентов
(по 24 человека из 109) отметили «да, это было бы уместно» и «затрудняюсь ответить».
Таким образом, гипотезы № 1, 2, 3, 4 и 6 подтвердились, гипотеза № 5 была опровергнута.

Выводы. 1. Большинство студентов бакалавриата ФГУ МГУ 2020-2021 уч.
г., являющихся гражданами РФ старше 18 лет, проявили свою активную гражданскую
позицию, проголосовав по поправкам в Конституцию РФ. 2. Большинство студентов бака-
лавриата ФГУ МГУ не поддержало принимаемые поправки. Как самую «сомнительную»
поправку студенты чаще всего отмечали связанную с обнулением сроков Президента. 5.
Большинство студентов бакалавриата ФГУ МГУ не чувствуют причастность к принятию
поправок. 6. Большинство студентов бакалавриата ФГУ МГУ ознакомилось с предло-
женным пакетом поправок заранее. 7. Приоритетной формой голосования осталась очная
форма участия. 8. Больше половины студентов считают, что электронное голосование по-
высило вероятность фальсификации результатов. 10. Большинство студентов считает, что
полный переход России на электронную форму голосования в ближайшем будущем не
уместен.
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